CHRICĂ MIHAIL , clasa a IX – F, Colegiul Tehnic “Lazăr Edeleanu”

referat la chimie – tema : izotopi


Protoni cu sarcina electrica

Foarte multă vreme s-a crezut că materia este alcătuită din particule extrem de mici, indivizibile, numite atomi. Descoperirile din domeniul fizicii şi chimiei, făcute la sfârşitul secolului al XIX – lea şi în secolul XX, ca : descărcările electrice prin gaze rarefiate, emisiile de electroni din metale incandescente, radioactivitatea etc.  au dus la concluzia că : atomul este divizibil, el are o structură complexă.


Se ştie din studiul chimiei din clasele anterioare că atomul este alcătuit din particule materiale de dimensiuni foarte mici. Dintre acestea menţionăm protonii, neutronii, mezonii, electronii. Toate particulele care alcătuiesc un atom se numesc particule elementare : protonul, neutronul şi electronul sunt considerate particule fundamentale.

În tabelul 1.1 sunt trecute sarcina, masa şi simbolul, nucleul; de aceea ei se mai numesc nucleoni.

Nucleul conţine protoni cu sarcină electrică pozitivă şi neutroni, neutri din punct de vedere electric; în ansamblu, nucleul are sarcină pozitivă.

Electronii se rotesc în jurul nucleului cu vizite foarte mari, formând învelişul electronic.

În atom, numărul electronilor din învelişul electronic este egal cu numărul protonilor din nucleu.

Numărul protonilor (sarcinilor pozitive) din nucleu se notează cu Z şi se numeşte număr atomic.

Specia de atomi cu acelaşi număr atomic Z formează un element chimic.

Din tabelul 1.1 se observă că masa unui electron este foarte mică, aproape neglijabilă, în comparaţie cu masa unui proton sau a unui neutron. Cum protonii şi neutronii, particule grele, se află în nucleu, înseamnă că masa atomului este concentrată în nucleu.

Tabelul 1.1

	Particula
	Proton
	Neutron
	Electron

	Sarcina
	1
	0
	-1

	Masa în unitate carbon sau u.m.
	1,007545
	1,008935
	0,000548

	Simbolul
	   p sau    p
	e sau   e
	e sau     e



Suma dintre numărul de protoni şi numărul de neutroni din nucleu poartă numele de număr de masă; se notează cu A. având în vedere că masele electronilor sunt neglijabile şi notând cu N numărul neutronilor din nucleu, numărul de masă al unui atom este dat de relaţia : 

A = Z+ N


Există atomi care deşi au acelaşi număr atomic (Z) au număr de masă (A) diferit : ei se numesc izotopi (în greceşte isos = acelaşi; topos = loc). Izotopii ocupă acelaşi loc în sistemul periodic, deoarece sunt atomi ai aceluiaşi element.


Izotopii sunt specii de atomi cu acelaşi număr atomic (acelaşi număr de protoni) şi cu număr de masă diferit (număr diferit de neutroni).


Un izotop se notează prescurtat prin simbolul elementului, în stânga lui fiind scrise :   jos – numărul atomic; sus – numărul de masă. Izotopul elementului carbon, care are în nucleu 6 protoni şi 6 neutroni, este notat : 12 C. Uneori se indică numai numărul de masă : 12 C.


Hidrogenul are trei izotopi; aceştia sunt : 

- hidrogenul uşor (protiu) cu 1 proton în nucleu; are simbolul     H 

 



           1 proton

- hidrogenul greu (deuteriu) cu 

       în nucleu; are simbolul      H (D)






           1 neutron 






           1 proton  




- hidrogenul supragreu (tritiu) cu 

       în nucleu; are simbolul      H (T)





            2 neutroni



Toţi cei trei izotopi : hidrogenul, deuteriul şi tritiul constituie acelaşi element (hidrogenul), deoarece au aceeaşi sarcină nucleară (+1) şi un singur electron în învelişul electronic.


Primii doi izotopi ai hidrogenului (protiul şi deuteriul) sunt stabili.


Multe elemente din natură sunt transformate din izotopi : putem spune că majoritatea elementelor chimice sunt amestecuri, în anumite proporţii, de izotopi. De exemplu, în cazul elementului carbon s-au identificat 7 izotopi.  Izotopii unui element diferă foarte puţin prin proprietăţile fizice şi chimice; de aceea, separarea izotopilor unui element se realizează foarte greu, prin metode şi cu aparate speciale.


Masa atomică. Se ştie că masa atomică relativă a oricărui element se exprimă în raport cu a 12 –a parte din masa izotopului 12 C (numită unitate carbon sau unitate de masă atomică, prescurtat u.m.). 

Masa atomică a unui element este determinată de :

· Masa atomică relativă a izotopilor;

· Procentul în care se găsesc aceşti izotopi în compoziţia elementului.

Clorul are doi izotopi : 35Cl şi 37Cl. Cei doi izotopi ai clorului cu numărul de masă 35 şi 37 se găsesc în proporţie de aproximativ 3 : 1  (75% şi  25%); calculându-se masa atomică relativă a clorului s-a găsit egală cu valoarea de 35,45. Se observă că, în general, masa atomică a unui element are o valoare fracţionară, spre deosebire de numărul de masă care este un număr întreg; masa atomică se notează cu A. Exemple : 

	Elementul
	Cl
	Mg
	Fe
	P
	Cu

	Masa atomică
	35,45
	24,31
	55,85
	30,97
	63,55



Importanţa izotopilor. Cunoaşterea şi studiul însuşirilor izotopilor sunt de mare însemnătate practică, deoarece izotopii diferitelor elemente au multe şi variate aplicaţii în domenii importante ale activităţii umane : industrie, agricultură, medicină, arheologie, paleontologie etc.


Izotopii multor elemente au proprietăţi radioactive, adică se descompun transformându-se în alte elemente, emiţând în acelaşi timp radiaţii; aceştia se numesc radioizotopi.


În centralele atomo-electrice, energia nucleară este transformată în energie electrică, relativ ieftină, utilizată în industrie, transporturi, în viaţa de zi cu zi. În reactoarele nucleare ale acestor centrale atomo-electrice se utilizează izotopul radioactiv al uraniului : 235U.


Energia ne poate folosi în diverse domenii : propulsarea unor nave maritime uriaşe, pentru desalinizarea apei de mare, pentru construirea unor mici baterii atomice cu care se pot acţiona diverse dispozitive. În  industrie, izotopii radioactivi mai pot fi utilizaţi pentru controlul uzurii şi depistării defectelor unor piese şi instalaţii metalice. De exemplu, cu ajutorul izotopului 60 al cobaltului (60Co) se poate urmări nivelul fontei topite în furnal, iar prin adăugarea de radiosulf se determină conţinutul de sulf din fontă. Cu ajutorul unor izotopi ai carbonului, oxigenului, sulfului au fost studiate şi lamurite mecanismele unor procese tehnologice chimice, ca : vulcanizarea cauciucului, prelucrarea petrolului, descompunerea grăsimilor etc.


În medicină, izotopii radioactivi sunt utilizaţi în diagnosticarea şi tratarea unor boli. Astfel, cu izotopul radioactiv al iodului se studiază funcţionarea glandei tiroide, cu calciu radioactiv se examinează stomacul şi se depistează ulcerele. Depistarea şi tratarea tumorilor canceroase reprezintă una dintre cele mai importante aplicaţii ale izotopilor în medicină. Cu ajutorul izotopului radioactiv al  16C, geologii pot stabilii vârsta rocilor, iar arheologii vârsta obiectelor dezgropate care au aparţinut unor civilizaţii dispărute. 


În agricultură, izotopii îşi găsesc aplicaţii în tratarea seminţelor, în studierea solului.


În păturile superioare ale atmosferei, datorită razelor cosmice se formează izotopul  14C. Plantele prin asimilarea dioxidului de carbon (CO2) în procesul de fotosinteză fixează toţi cei trei izotopi ai carbonului natural. Animalele erbivore se hrănesc cu plante, cele carnivore mănâncă animale erbivore şi în final în toate organismele vii se întâlnesc cei trei izotopi 12C  13C   14C, în proporţie constantă.
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